

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA  
BRASOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
"intra" reînătată 500 lei.  
Pentru autorităţi 500 lei.  
Anunţuri, reclame, dană tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU.

Apare de trei ori pe săptămână

In cursul unei luni listele ale gatorilor fiind expuse la primărie, cetăţenii sunt dator să controleze dacă au fost trecuţi în ele. In caz contrar să facă rectificările cuvenite la judecătoriile de ocol.

## O pildă strălucită de solidaritate politică românească

Rezultatul alegerii parţiale de Duminecă din judeţul Suceava al Bucovinei, care după o luptă agitată electorale s'a terminat cu reuşita profesorului A. C. Cuza, este înainte de toate o pildă de solidaritate românească.

Fiind o alegere de Senator al colegiului universal, numărul voturilor a fost restrâns, neavând dreptul de vot la aceste alegeri decât bărbajii trecuţi de 40 ani. Prin urmare tineretul, care îndeosebi îmbrăţişează noua mişcare naţională-creştină, n-a putut lua parte în mod efectiv la alegerea aceasta, căci altfel reuşita vechiului naţionalist ieşan ar fi fost şi mai formidabilă.

Cu toate aceste d-l prof. Cuza a întrunit mai multe voturi decât toate celelalte 7 partide laolaltă în frunte cu partidul guvernului şi cel al naţionalelor.

Au fost desigur şi incidente, nu s'au întâmplat însă nici bătăi sângeroase şi nici omoruri. Naţional-ţărăniştii aliaţi cu evreii, cheltuiind desigur din greu bani şi obicinuitul alcool, au luat ca sigură reuşita candidatului lor.

Electorii naţional-creştini în schimb au sechestrat camioanele cu beuturi şi pe unii dintre fruntaşii naţional-ţărănişti, cari însă la intervenţia autorităţilor, au fost eliberaţi. In ziua alegerii a fost linişte.

Rezultatul alegerii a adus triumful ideii naţionale şi creştine. Au fost toate voturile date d-lui prof. Cuza curat româneşti, la cari s'au alăturat desigur şi numeroase voturi ale aderenţilor „Frontului Românesc”, care n-a pus candidat.

Asigurările date de d-l I. Mihalache, că va eşi din alegeri învingător „demonstrând voinţa ţării” — au dat greş. „Voinţa ţării” s'a declarat pentru apărarea elementului etnic românesc şi pentru protecţia muncii naţionale.

Alegerile de Duminecă dela Suceava şi Prahova constituie o indicaţie şi pentru cele două alegeri de deputaţi cari vor avea loc la 2 Februarie a. c. la Hunedoara şi Mehedinji.

Visul de mărire al d-lui I. Mihalache s'a spulberat în faţa realităţilor.

## Criza morală a unui regim politic nefast.

Asistăm de câţva timp la izbucnirea unor afaceri verosane în dauna Statului, în care sunt implicaţi oameni politici de marcă ai regimului liberal.

In edevăr după faimoasa afacere a devizelor Vasilescu-Nacht Călătorescu, afacere în care a fost implicat un vice-preşedinte al Senatului şi raportor al noului cod penal d-l Tony Ilescu, care a eşi demonizat din a cest proces cu toată sentinţa de achitare, iată că o nouă afacere esie la ordinea zilei: a Societăţii „Cagero” la conducerea căreia se găseşte bătrânul liberal d-l Leonte Moldoveanu, fost preşedinte al Senatului.

Un semit Eugen Grosz cu un caz er infam a pus la cale în finanţarea soc. „Cagero” şi făcând apel la persoane proeminente politice din vechiul partid liberal, reuşeşte prin falsuri şi dol să creeze prejudicii incalculabile Statului prin obţinerea de devize în mod incorect, a tentând astfel asupra monedei noastre — leul — care se găseşte într'o dificilă situaţie.

Intru atingerea acestui scop cu complicitatea unei mari Soc. petrolifere „Steaua Română”, a altor întreprinderi „ejusdem farinae”, Cagero s'a înconjurat de personaje politice indigene, ademenaţi de mirajul jetoanelor pecuniare şi care în lăcomia lor de câştig nu ezită de a cauza prin actele lor daune imense Ţării, micşorând astfel încrederea străinătăţii.

Această acţiune a lor merită tot oprobiul opiniei publice şi cere justitiei sancţionarea drastică a celor implicaţi neţinându-se seamă de situaţia şi rangul lor social şi politic.

Dar vrem să relevăm în acelaş timp şi situaţia critică a unui regim politic nefast, care trece printr'o cumplită criză morală, din rândul căruia foşti demnitari înalţi s'au făcut pasibili de fapte incorecte care fizează codul penal.

Vechiul partid liberal, care se găseşte la conducerea cerului Statului, trebuie să tragă consecinţele acestui scandal public, dovedindu-se că guvernaarea lor a fost necesară îmbogăţirii celor care au desvăluit astfel mocipla în care au căzut, diminuând prestigiul unui istoric partid.

S'a dat alarma la timp de „Frontul Românesc” asupra pericolului ce constituie pentru naţia română prezenţa streinilor în viaţa economică, care a fost acaparată de mâini hrăpăreţe, fără pic de conştiinţă şi iubire de Ţara în mijlocul căreia trăesc şi care le a pus la îndemână un loc de viaţă cinstită în această binecuvântată şi mănoasă regiune din Sud Estul european.

De aceea lozinca cu care „Frontul Românesc” a pornit la luptă pentru trezirea conştiinţelor româneşti, concretizată în cuvintele „România a Românilor” trebuie să ne preocupe în momentele de faţă cu precădere

pentru a salva prin înfăptuirea ei, prestigiul unei naţiuni care înţelege să trăiască cu cinste şi demnitate.

Bucureşti, Ianuarie 1936.

N. T. Simionescu.

## Scandal şi păsuiri de miliarde

Ziarul „Neamul Românesc” al d-lui prof. N. Iorga, care este binevoitor actualului guvern, face următoarea caracterizare haosului şi debandadei, în care ne găsim:

Nu ne putem plăti cuponul, redus prin convenţiile d-lui Victor Slăvescu, fostul ministru de finanţe.

Scumpim produsele Regiei, ca să putem acoperi nevoile bugetare, în care intră şi sporul anuităţii externe. Ne zbatem în nevoi şi lipsuri. Investiţii noi, productive, nu sunt posibile.

In răstimp, se acordă păsuiri de miliarde, în devize, Societăţilor de petrol, pe când Statul Român, duce tratative în Paris, şi face sacrificii imense, ca să-şi poată acoperi nevoile de valută!

La Constanţa s'au dresat procese de contravenţie, de peste 800 milioane lei, societăţilor petrolifere care se scoberă la toate manoperele, ca să frustreze fiscul. Dar — spune „Universul” — procesele verbale au fost închise în sertarele Direcţiei Vămirilor, pentru că așa vor putea merita zilei, merii protectori din umbră al sperţului şi jafului public.

Lipsă şi mizerie, salarii reduse, scumpetă crescândă, iar Statul nu-şi încasează dările, nu execută pe contrabandisti şi pe escroci.

In edevăr, spectacolul nu este prea frumos.

Ne facem de rău, săpând mereu încrederea cetăţenilor în posibilităţile de apărare şi de gospodărire ale Statului.

Membrii ordinului „Ferdinand I” (au cei ce posedă medalia) sunt rugaţi să comunice marşalului Curţii Regale (Palatul Regal Bucureşti) adresele exacte şi complete spre a li se putea trimite invitaţiunile la recepţia care va fi în ziua de 24 Ianuarie a. c.

## Acţiunea Frontului Românesc în judeţul Hunedoara.

Deşi Frontul Românesc nu participă la alegerile parţiale din acest judeţ — totuşi se continuă în toate părţile propaganda de rededeptare a Românilor. Duminecă, în 12 Ianuarie 1936, organizaţia judeţului nostru a ținut o frumoasă întrunire la Zam, la care a participat şi d-l dr. Aurel Vlad, tribunul luptelor naţionale din acest judeţ şi care a fost primit de popor cu însufleţire şi cu mare bucurie. In cuvântarea sa, d-l dr. Aurel Vlad a lămurit ţăranii asupra intenţiilor şi modului cum a luat fiinţă „Frontul Românesc”, explicându-le şi cauzele despărţirii de partidul naţional-ţărănesc, care nu este nici naţional nici ţărănesc, deoarece s'a încuscrit cu toţi streinii şi în special cu jideni, — neglijând interesele ţărănimii.

Mulţimea a ovaţionat îndelung pe d-l dr. Aurel Vlad, — declarându-se solidară cu acţiunea condusă de d-l Vaida şi d-sa.

La întrunire au mai luat parte şi d-nii: dr. Sim. Câmpean, dr. Romulus Câmpean, avocat Aurel Stăngu şi alţii.

## Ardelenii din Capitală în „Frontul Românesc”

Bucureşti, 15 Ian. 1936.

O frumoasă manifestaţiune politică a avut loc Duminecă trecută la Clubul organizaţiei centrale a „Frontului Românesc” din Capitală, când a fost primit un numeros grup de Ardeleni, înscrişi în „Frontul Românesc” conduşi de d-l avocat Drăghici, preşedintele foştilor voluntari din Capitală.

Intre noii membri ai „Frontului Românesc” s'au remarcat numeroşi fraţi din comunele Ţânjari, Vlădeni, Codlea şi Crizbav, cari se găesc în servicii pe la diferitele instituţii publice şi particulare din Bucureşti, unde sunt foarte mult apreciaţi pentru cinstea şi conştiinţoşitatea, cu cari îşi îndeplinesc slujba.

Recepţia noilor membri a avut un decurs solemn fiind primiţi de şeful organizaţiei Ca-

pitalei, d-l C. Anghelescu fost ministru. D sa salută pe ardelenii veniţi să îngroaşe rândurile „Frontului Românesc”. Ardelenii din Bucureşti, cari nu au făcut până acum politică, aveau datorita de conştiinţă, — a spus d sa — ca să vîră alături de d-l Vaida-Voevod, pentru ca împreună cu forţe unite să ducem lupta dărză de rededeptare a neamului. Am asistat astăzi la diferite întruniri ale „Frontului Românesc” din diferite cartiere, şi entuziasmul românilor, mi a dat convingerea că organizaţiunea noastră, a devenit o forţă.

A luat apoi cuvântul d-l dr. Voicu Nişescu vicepreşedintele Ardealului, care, expunând programul „Frontului Românesc”, a spus în resumat următoarele:

## Cuvântarea d-lui dr. Voicu Nişescu

Noi nu suntem un partid. După cum Cristos şi apostolii lui, s'au adresat întregii lumi, propovăduind credinţa, tot așa și noi venim cu d-l Al. Vaida-Voevod și ne adresăm la toată suflarea românească.

Din cauza luptelor dintre partide, n'am fost până acum în stare să executăm în întregime testamentul lăsat de înaintaşii noştri. România nu este a noastră. Bogăţiile ţării întregi şi ale Ardealului, sunt aproape toate în mâinile străinilor.

Voi ardelenii aşi venit în Capitală să vă băgaţi slugi la străini, în loc să fiţi la voi acasă, să exploataţi şi să vă folosiţi de bogăţiile ce zac în pământul Ardealului.

Am înţeles să închegăm „Frontul Românesc”, ca să facem un front unitar al românilor, contra frontului streinilor.

In finanţe, vrem să restabilim ordinea şi cinstea, astfel ca moneda ţării să fie taxată la justa ei valoare, în raport cu bogăţiile imense, de care dispune ţara.

In industrie şi comerţ, nici un partid nu a făcut o politică naţională. Tot comerţul, atât la o-

raşe cât şi la sate, a fost lăsat în mâinile streinilor.

Nici după 17 ani de stăpânire românească, oraşele nu sunt ale noastre. Trebuie să ne dăm silinţa să le recucerim pe seama noastră căci deacolo ne vine forţa culturală şi economică.

Trusturile şi cartelurile, sunt vrăşmaşii economiei naţionale şi este un punct de onoare pentru noi să le desfiinţăm.

Deasemenea, va trebui să restabilim echilibrul dintre produsele agricole şi cele industriale.

Instrucţiia politică, este deasemenea un punct important în programul „Frontului Românesc”. Vom reorganiza învăţământul mai mult în direcţiunea practică, dând copiilor abecedare destule şi etine ca să poată instrui.

In materie de agricultură, lipseşte plugarului român, atât creditul, cât şi inventarul agricol necesar. Le vom înfăptui pe amândouă. Vom merge deci, numai pe linia realităţilor.

Impotriva noastră, s'a coalizat tot capitalul internaţional. Lupta pe care o ducem, este deci cât se poate de grea. Dacă s'a înfăptuit România Mare, avem credinţa adâncă, că se va înfăptui şi România Naţională, România a Românilor.

Mergem pe drumul revelaţiei naţionale, convinşi pe deplin că singurii stăpâni ai acestei ţări, vom fi numai noi românii.

Alte cuvântări.

D-l av. Drăghici, din partea grupului ardelenilor, mulţumeşte pentru primirea călduroasă ce se face ardelenilor şi as'gură conducerea „Frontului Românesc” că în scurt timp, tot ce este român în Ardeal, va fi un soldat al mişcării naţionale, condusă de d-l Vaida.

D-l prof. Jianu, salută ventrea ardelenilor în „Frontul Românesc”, evocând mai multe amintiri din timpul războiului de în-

tegre, atunci când au sosit voluntarii ardeleni la Iași.

D-l Popa, mulțumeste pentru primirea făcută, aducând adevărul scrisă a întregului grup de ardeleni.

D-l președinte, C. Angelescu, își exprimă satisfacția pentru frumoasa sărbătorire de astăzi și pe care numai „Frontul Românesc” poate să o aibă, și ridică ședința.

## Succesul unui tenor român în Cehoslovacia

Bratislava (Ceps). Nu se știe din ce motive artiștii români foarte rar se abat prin Cehoslovacia, deși, ca țară amică, ar trebui ca relațiile acestea de cunoaștere reciprocă să fie mai strânse. Zilele trecute la opera de stat din Bratislava a apărut în rolul lui Cavaradossi din Tosca tenorul român Octav Arbore dela opera din Cluj. Cu acest prilej ziarele publice dăruie seamă elogiind artistul ardelean. Iată de pildă ce scrie unul din cele mai serioase ziare din Praga, „Lidové Noviny”: E un admirabil tenor, o frumoasă apariție scenică, cu puternic fond muzical, care totdeauna va fi primit între noi cu multă căldură. Dacă și-ar perfecționa tehnica notației, vocea și siguranța tonurilor înalte, ar putea deveni un mare artist de operă.

Un alt ziar german „Grenzboten” adaugă despre același artist: „Cântărețul român Octav Arbore în rolul pictorului Cavaradossi a fost o frumoasă apariție. Vocea puternică, sonoră și melodioasă printr-o pronunțare liberă, nesilită și mai ales prin înălțimea elanului era pătrunsă de o luminoasă intensitate”.

Noi adăugăm că la Bratislava prin inițiativa a d-nei Flașanșova, lectora de limba română din capitala slovacă, se face o frumoasă propagandă literelor și artelor românești.

Un monument lui V. Alecsandri, la Cernăuți. Primăria orașului Cernăuți a luat laudabila inițiativă de a ridica un monument poetului V. Alecsandri, care a avut atâtea legături cu Bucovina, în genere, și cu orașul Cernăuți, în special. Monumentul urmează să fie așezat în piața „V. Alecsandri”, în fața Teatrului Național, acolo unde, până la Uire, a fost monumentul poetului german Schiller. Pentru executarea acestui proiect se va alcătui un comitet, în frunte cu d-l ministru I. Nistor.

## Ce este și ce vrea naționalismul

Conferința d-lui prof. N. Crainic

Conferința d-lui N. Crainic, învitat Sâmbăta trecută sub egida „Astrel”, fiind de mare actualitate, redăm câteva fragmente din ea:

Istoria noastră națională — a spus conferențiarul — se vedește prin lipsa de documente referitoare la apariția Românilor pe aceste platuri. Despre toate celelalte națiuni se știe precis sau aproape, momentul în care au apărut și felul în care s-au stabilit.

Trei sunt modurile de așezare ale unui popor pe un teritoriu și anume: năvălirea, colonizarea și infiltrația lentă și sistematică. Se recunosc toate aceste feluri la națiile streine de pe teritoriul țării noastre.

În privința noastră a Românilor însă, nici un document nu arată cu precizie nimic. Lipsa acestora de certificate de autohtonie ar trebui să ne descurajeze și totuși aceasta este împrejurarea care pecetluiește dreptul nostru de proprietate asupra acestei țări. Prin aceasta chestiunea autohtoniei noastre la înălțarea grandioasă a unui fenomen natural. Întocmai cum nu se poate preciza data la care s-au născut izvoarele Carpaților, tot astfel nu se pot preciza originile noastre pe acest pământ.

Conferențiarul demonstrează că singurele criterii pentru definirea naționalității sunt elementul *etnic* și *religios*. Fajă de aceste două elemente, definiția Constituției dela 1923 este fundamental greșită pentru că consideră de *Români pe oricine* locuiește acest teritoriu fără considerarea de rasă și religie.

În partea a doua a Conferinței d-nea a expus câteva mijloace practice de realizare a naționalismului. Printre altele mijloace interesante propune *exproprierea urbană a vadurilor comerciale*. În cazul că s'ar riposta că este o măsură barbară aceasta, să ne aducem a minte că prin reforma agrară s'a distrus o întreagă clasă socială, a boerilor, cari pe lângă că erau români, mai aveau și meritul de a fi fost aceea cari au păstrat dealungul vremii integritatea națională a neamului. Și când nu am stat la îndoielă, pentru binele țării noastre, să distrugem o astfel de clasă, va trebui să ezitam în înălțarea unei minorități cari formează nenorocirea clasei țărănești?

Propune *reînființarea breslelor de meseriași și comercianți*

pe baze etice și religioase. Se spune că Români nu sunt capabili să înlocuiască o industrie și un comerț parasitar sdruncinat. Dar dacă cercetăm vremile mai vechi, nu era oare chiar în acest oraș breasla ne-

gustorilor români cea mai puternică și capabilă?

D-l N. Crainic a arătat în cuvinte admirabile că orice român, din orice organizație politică ar face parte, nu se poate să nu fie în sufletul său *naționalist*, pentru că acesta este un imperativ organic.

A.

## NOTE DE DRUM.

### DOR DE DUCĂ

Dela marea Jamboree internațională a cercetașilor seniori din Suedia (Ingarö).

de Nic. Căpășană-Turcu, cercetaș senior.

— Urmare. —

Prima țintă a călătoriei noastre a fost atinsă. Era 1 din noapte după ora locală și 12 după București. Pe peron comandantul nostru dispunea cu noi ordine, iar cercetașii polonezi așteptau să terminăm cu depunerea bagajelor pentru a ne face primirea oficială.

— Toată lumea coboară, — se aude o voce din depărtare.

— Să nu se uite nimic în vagoane, — se aude alt glas.

Alinați pe două rânduri, — d-l prof. Botezatu comandantul activ al detașamentului, comandă onorul.

Gara Spala în plină noapte, iluminată, pavozată și împodobită cu drapelul și ghirlandele de flori, făcea o deosebită plăcere ochiului.

După urerea de „bine și venit”, d-l Inspector Nedelcu mulțumi delegației poloneze pentru frumoasa primire făcută, reamintind preținca ce ne leagă.

Bagajele odată ridicate și încărcate în două mașini, noi de asemenea în număr de 150 eram transportați printr-o pădure parc, cu șosea admirabilă; având în dreapta și în stânga drumului la intervale de 50 metri multiple becuri electrice incandescente.

Polonezii în vederea acestei jamboree (sau mai bine zis, în vederea serbării jubilară de 25 ani a cercetașilor polone) au instalat chiar pe locul taberei o mică uzină electrică.

Mai mult sau mai puțin obosiți coborâm din mașini instalându-ne în corturile puse la dispoziție de cercetașii polonezi încăpând până la 30 cercetași într'un asemenea cort.

O doua zi după prima noapte de odihnă în jamboree eram în vorași. Oboșala care ni se

clătea în ajun pe fețele noastre, d'apărură completamente. Soarele dimineții vesel și plin de viață împărțea bucurii neîrăite. Ceaiul ni-l oferiră gazdele cărora le făcurăm manifestații de simpatie.

Cu un „hip, hip, hura”, ne despărțirăm de ei mulțumindu-le; — „dzikuje” (mulțumesc) era cuvântul de mulțumire. După ceal se împărțiră mandatele de așa manieră încât la un moment dat lucram cu toții la înfrumusețarea taberei. Locul unde s'a ridicat această jamboree în localitatea Spala nu departe de orașul Tomceszov este proprietatea președintelui Republicii Poloniei, Moscinski, an parc admirabil străbătut de o apă cu pădure întinsă, prin care mișună vânat de tot soiul. Proprietatea aceasta vastă prin care altădată alerga în voie bizonul, se întinde pe o reză de 20 Km. Ca omagiu adus acestui animal, cercetașii polonezi au imprimat pe insignia jamboreei bizonul, înconjurat de insigna cercetașească.

Eram în plină activitate, și sute de curioși cercetași veniau să ne vadă, să vadă și cercetașii Români sosiți peste noapte. Priveau în tăcere, iar unii mai îndrăzneți se apropiau de noi arătându-ne câte o insignă poloneză, vroid a face „Czencsi” (schimb) cu vre-o insignă românească.

Activitatea noastră era în plină desfășurare, corturile se ridicau văzând cu ochii, șanțurile de jur împrejurul lor se apropiu de desăvârșire, iar gardul improvizat își desena umbra pe locul taberei.

În acest timp d-l Insp. Nedelcu dimpreună cu d-l prof. Botezatu, în mijlocul nostru în cursajau cercetașii cu sfaturi și îndrumări potrivite cercetașiei.

Dela portal și insignii până la cele mai complicate înfrumusețări aduse taberile, ne vedem munca încununată de succes.

În majoritatea lor, executarea lucrărilor mai pretențioase se făcuse cercetașilor. Aici e locul să recunoaștem dioăcia și perseverența cu care cercetașul Berceanu dela galben din București, deși doctorand se pricepea foarte bine în lucrările de sculptură, lăsând extaziat pe polonezi. Cu o simplă lingură de bucătărie, în lipsă de model a executat din nisip zimbrul în mărimea naturală. Oarecum geloși de succesul nostru, polonezii veniau să admire opera aceasta venindu-le greu să creadă că noi Români, iar nu ei, am fost autorii acestei opere, care pentru ei semnifică emblema vechei Case domnitoare.

Comandantul Tomescu, tot dela galben București, a executat tot pe nisip harta României, marcând munții cu prof de cărămidă, râurile cu boabe de afine, granițele cu boabe de mazăre, iar orașele mai însemnate cu mici stegulețe pe cari erau scrise numele lor.

Troia adusă din țară, executată de d-l Gongă comandantul Coh. din Câmpina ajutat de încă 4 colaboratori a fost admirată de mii de vizitatori ai taberei noastre. Bucătăria noastră, fără exagerare a fost cea mai practică, iar marmitele în care fierbeam mâncarea erau unice.

Seara ne-a apucat cu tabăra aranjată. Eram mulțumiți de munca noastră. Cu sufletele împăcate după cină trecem la culcare. Adormim mai de vreme ca de obicei, căci a doua zi avea loc solemnitatea deschiderii oficiale a jamboreei, unde asista președintele Poloniei cu toată oficialitatea polonă.

Cercetașul marinar Dan Costescu dela București citea un prospect, iar eu pe dosul geamantanului îmi notam impresiile de peste zi. Tocmai vroiam să-mi întrerup scrisul, când stropi mărunți începură să cearnă peste jamboree. Mă gândeam la ziua de mâine.

— Auzi, Costescule, a început ploaie. Ce zici dacă și mâine plouă?

— Sigur că nu ne vom bucura de fastul proiectat în vederea acestei deschideri a jamboreei.

În tot timpul, ca și în toate seriile „hautparleur”-ile instalate pe întreaga jamboree ne aduceau muzica plăcută a polonezilor.

— Va urma. —

## Minunea dela Maglavit

Omenirea este de multă vreme în căutarea unei formule de liniște și pace. Desnădejdea a cuprins cu aripile ei sumbre inimile omeniești, furate de desfructuțiile, de ispitele și de argumentele diavolului și ale secolului. Virtuțile de odinioară au dispărut, părinții sunt în divorț moral, copiii își alimentează inima și-si croesc ideal de viață după fasciculele romanelor criminale și după aberațiile filmului; pe stradă: o mulțime, pentru care pravila morală e praf și cenușe; la țară: câmp imens și liber pentru toate toate erezile politice și religioase; în lumea administrativă: indolența, frauda și scandalul cu desnoadă mântul la justiție și apoi la închisoare. Un vânt de minciună, de patimă, de desfrâu și de trăire numai pentru pânțele, suflă peste inimă. Lumea a obosit, a îmbărrănit din cauza păcatului, a căzut în stăpânirea întunerecului. Acesta-i duhul vremii ce trăim.

Din noianul și văltoarea vieții

petrecute departe de Dumnezeu, vedențiile minunate, pe care le-a avut liniștitul păstor din luncă Maglavitului, trezesc sufletele spre Domnul. Cine nu se întreesează măcar de curiositate de cele petrecute pe malul Dunării? Orice creștin este mult frământat în fața descoperirilor minunate pe care le face Dumnezeu prin acest păstor. Ne aflăm în fața unei probleme, în care nu trebuia să ne pronunțăm la voia întâmplării.

Pentru înțelegerea acestei probleme, nu este nevoie numai de o scriptitoare minte, ci mai este nevoie de o viciune duhovnicească isbucnită dintr-o trăire cât mai aproape de Cel Atotputernic. Pe Dumnezeu nu-l putem cunoaște numai pe cale naturală, cu ajutorul minții, al lui decășii, ci îl putem cunoaște mai ales pe cale supranaturală.

Sf. Părinții, cuvioșii și pustnicii, ne-au lăsat mărturiile scrise asupra trăirii și descoperirilor pe care le-a făcut Dumnezeu. Asupra acestora s'a revărsat un

dar special al cunoașterii lui Dumnezeu.

Cel Atotputernic s'a făcut cunoscut celor dintâi oameni, patriarhilor din pământul Canaan, lui Moisi și prorocilor poporului ales. Coborârea vizibilă a Atotputernicului pe pământ — avem și una invizibilă prin Taine — se numește teofanie sau epifanie. Darul adus prin teofanii are scopul de a determina omenirea spre fapte bune sau acte de credință, de aceea poartă numirea de har actual spre deosebire de har habitual ce lucrează prin tale.

Harul habitual e administrat de Biserică numai credincioșilor și ca atare nu poate fi sesizat decât cu ochii credinței, pe când harul actual trimis prin

teofanii e intermitent, căci Dumnezeu îl dă când vrea și cui vrea, e vizibil și nu e un privilegiu strict al creștinului. Sfântului Iustin i-s'a arătat Dumnezeu pe când era filosof neconvertit, de asemenea budistului din vremea noastră Sadu Sundar Singh, iar Paul Claudel, unul din cei mai profunzi poeți ai Franței de azi, a avut o tiuminare în biserica Notre Dame în noaptea de Crăciun a anului 1909, pe când asista la serviciul divin ca simplu poet impresionist, la fel fericitul Augustin și apoi cunoscutul Saul pe drumul Damascului.

Avem vre-un motiv scripturistic să susținem că aceste apariții divine au încetat în momentul când s'a încheiat cano-

nul Sf. Cărți?

Se va replica: dar care este criteriul, prin care deosebim o teofanie de o halucinație sau șarlatanie?

Răspundem simplu: acordul teofaniei cu revelația. Orică apariție supranaturală, care nu se încadrează în esența morală și dogmatică a Bisericii, e fașă. Căci spune Apostolul Pavel: „Iger din cer de va da vouă altă învățătură, anatema să fie!”.

În lumina acestor considerații, minunea dela Maglavit poartă pecetea autenticității. Aici teofania s'a dovedit de mult folos Bisericii, determinând oamenii spre acte de ortodoxă credință, iar faptul că a fost însoțită de un întreg cortegiu de minuni, năltură suspiciunea de halucinație sau sugestie colectivă. Minunile săvârșite la Maglavit dau obiectivitatea teofaniei. Căci minuni s'au săvârșit acolo, și încă se mai săvârșesc.

Oamenii de bună credință, intelectuali, cari au plecat la Maglavit din curiozitate, s'au întors cu convingerea că la Maglavit se petrec totuși lucruri care rezistă explicărilor științifice și naturale. Aceste fenomene noi le

Pentru REUMATICI, nevralgici, artritici, TOGAL este medicamentul ideal.

**Togal**

O cură cu tablete TOGAL e remediul ideal al reumatismului și nevralgiilor.



# Aviația în 1935 la Brașov

Aviația, această nouă mijloc de propagandă în lăuntrul și în afară granițelor României, a fost larg ajutată și în trecut de brașoveni.

Cu concursul fabricii I. A. R. în vara anului ce încheiem, Comandorul A. Popovici, un valoros personaj cu adevărat al aviației secundat de un interesat pentru aviație d-l ing. Vladimir Timošenko secretar general al A. C. B. și director al școlii de piloți, a înființat Aero Clubul Brașov. Cu mijloace modeste dar cu voință și dragoste de izbândă și frumos A. C. B. și-a făcut pe deplin datoria. În cinci luni de zile cu 4 instructori de zbor, 6 avioane, 6 planoare au dat țării 29 piloți aviatori.

Școala de piloți a scos 8 piloți de planoare dând brevetul A. B. piloților ce-au făcut școala pe trei tipuri de planoare: Zeppelin Kassel de prima și a doua fază, Valentin Popescu instructor și zburător de clasă a luptat cu mari greutate creind un mediu pentru zborul fără motor neexistent și neimpărțit aci mai înainte.

Școala de piloți cu motor consta: din partea teoretică adică predarea de cunoștințe elementare de piloți—avion motor, echipamentul avioanelor navigație aeriană — regulile de circulație aeriană. Paralel se făcea cursurile practice, adică zborul în dublă comandă, elev cu instructor, iar după prealabila încercare cu șeful instructor pentru picareea pe simplă comandă, elev singur în avion, până la executarea în regulă program de lucru pentru obținerea brevetului.

În vara aceasta la Brașov 21 piloți aviatori, la cari se adaugă 6 piloți brevetați în anul 1934, ce și-au continuat antrenamentul pe avioane Codron 59, au totalizat 1100 ore de zbor consumând 20.300 kg. benzină, 2465 kg. ulei. Statul din nou nu vrea să știe aproape de loc de existența cultului aviației, căci de abea contribuie cu jumătate din necesitățile absolute pentru continuarea operelor începute, astfel încât azi A. C. B. este dator cu 400 mii lei uzinelor I. A. R. D. n-l căp. av. Tase Rotaru, lt. av. Alex. Papană șefi instructori ca și instructorii adj. șefi. Alexandrescu P., Ciocărlan Gh., Mircea Eugen și mecanicul șef Popescu Gh. au fost mai presus de orice interese, având în vedere că elevii piloți neputând lipsi de serviciile lor, zborul se începea de cu noapte iar d. m. se sfârșea după apusul soarelui.

Școala de piloți dela Brașov se clasează în fruntea tuturor celor existente în țară și poate sta alături cu cele din străinătate pentru aportul adus aviației, grație perseverenței ce-a ani mat-o, iar dacă luăm în considerare condițiile critice de ordin material prin care a trecut, celace a realizat practic nici nu se poate compara cu-o școală din țările ce-au înțeles mai de mult ce va să fie aviația în viitor.

Anul 1935 aviația românească este destul de activă în comparație chiar cu anul 1935 cu aviația altor țări.

A. R. P. A. o altă mare cultură pe terenul aviației a dat țării în 1935 șasezeci piloți a vând în-ă concursul material înfinit mai mare. Avioanele de fabricație românească au străbătut cerul albastru a trei continente, afirmând prin avion și aviator genul românesc tot mai puternic și mai perfect întru câștigarea de vecl a neamului latin purtător al unui nume ce dănuiește în această parte a Europei de 1800 ani.

B. A.

## Noua lege a numelui

Noua lege a numelui a fost definitiv redactată și va fi depusă pe birourile Parlamentului în cursul acestei luni.

Expunerea de motive, semnată de ministrul justiției, arată cauzele cari au dus la alcătuirea noului proiect. În primul rând se impunea unificarea legislației, fiind inadmisibil ca după două decenii dela unire să mai dăinuiească diversitatea legislativă actuală: un regim în Bucovina, altul în Ardeal și Banat și altul în Vechiul regat.

În al doilea rând, s'a crezut necesară o corectare a formulei „pentru cauză binecuvântată” din art. 11 al legii azi în vigoare. Formula aceasta era prea elastică și devenise îngrijorătoare din punct de vedere național, mai ales în urma năvalei cererilor de schimbări de nume. *Legea nouă îngăduie schimbările de nume numai în anumite cazuri bine determinate, pe care le arată art. 11 al noii legi.*

*S'a căutat apoi să se dea Românilor din provinciile alipite cari în cursul dominației străine și-au înstrăinat numele, posibilitatea unei proceduri rapide și gratuite pentru a-și recăpăta numele românesc, după cum se constată din art. 21 al noii legi.*

numim minuni. Și ele dovedesc că Dumnezeu intervine efectiv în istorie pentru ridicarea omului spre veșnicie. Bisericii deci îi revine sarcina de a scrie istoria Maglavitului. Numai așa făcând, Maglavitul va deveni pentru ortodoxie ceea ce este Lourdes pentru catolicism.

Nicolae Verzea.

### Recenzii

## O revistă săceleană

Revista „Plaiuri Săcelene” redactată de d-l Victor Tudoran a încheiat doi ani de rodnică existență.

Numărul ultim apărut (Oct.—Nov.—Dec.) aduce o bogată colaborare atât în ceea ce privește partea literară cât mai ales în ceea ce privește informația conștientă asupra Săcelelor.

Subliniem în deosebi articolul „Lupta pentru ridicarea Săcelelor” de d-l V. Jinga. Contribuții deosebite interesante despre probleme locale se aduc în articolele d-lor: V. Tudoran, Ioan B. Petcu, Al. Stroescu.

Militaru, Ion Despan și G. Deleanu.

Literatura este bine reprezentată în acest număr prin aportul d-nilor: Dr. I. Al. Bran Lemeny, Pr. Z. Popovici, N. Petrașcu, N. Moisiu, V. I. Critu și P. Constantinescu. Alegem mai ales, pentru frumusețea versurilor poezia intitulată „Stăna” a apreciatului poet brașovean d-l I. Al. Bran-Lemeny, din care reținem următoarele versuri:

Mi-ești dragă și tu ciobăniță,  
Cu fața ta gales-suavă  
Ești una cum una-i iubirea  
În inima-mi tristă, bolnavă...  
Veni-voi și iarăși veni-voi  
La tine, ciobane cu stăna  
În munții tăi fără de prihană...  
Intinde-ți-oi mâna,  
Și tu doar simți-vei cum bate  
În pieptu-mi de frate  
O inimă caldă, sărmană...

Mergând pe acest drum revista „Plaiuri Săcelene” umple un mare gol și aduce o frumoasă contribuție despre regiunea și literatura Săcelelor.

Noi îi urăm cale lungă, încununată de succese!

Elisabeta Hențiu.

# Pe urmele Marelui Medic...

de Dr. Mircea Suciu-Sibianu.

XL

Deoarece din cauza sărbătorilor s'au întrerupt impresiile mele de călătorie în Palestina a sosit timpul să le reiau. Dar parcă după descripția făcută până acuma apărând deja 10 foiletoane, în cari am descris pe larg Bosforul, Marea de Marmara, Dardenelele și Sf. Munte Athos apropiindu-ne tot mai mult de Țara Sfântă, nu mi mai convine să public aceste impresiuni sub titlul vechi „Ce-am văzut în Palestina” căci iutez cu sistemul de până acuma al descripțiilor celor văzute în fiece zi. Contrar descripțiilor obicinuite fiind vorba în cele ce urmează de tot ce a cretat Dumnezeu mai sublim pe această lume, de cel mai Mare învățător al timpurilor, imediat ce ne vedem sosiți în vechea Țară a Canaanului vom subordona cele văzute vieții Fiului divin, adică vom urmări dela neștere această sublimă viață și locurile văzute vor înfrumuseța numai ca o îndoaie de dantelă acest fir roșu al povestirii noastre.

Am zăbovit poate prea mult la descripțiile de până acuma. Și ași mai putea să zăbovesc căci tot Archipelagul mediteran și Dodecanezul prin care trecem e plin de nume scumpe creștinismului Mitilene, Chios, Samos, Patmos, Rhodos, Cipru. Pe țărmul Asiei mici coborând dela Chios spre Samos se întrezărește în zare Ephesus, renumit și în epoca înainte de H. prin templul Dianei de Ephesus socotit alături de piramidele din Egipt și colosul dela Rhodos ca unul din cele 7 minuni ale lumii antice. Aici a trăit Apostolul Pavel 2 ani de zile, până ce l-a gonit răscoala argintarilor efeseni, cari își vedeau prin pătrunderea creștinismului amenințată existența lor, căci nimănui nu-i mai trebuiau idolii de aur și argint.

Nicăieri mai bine ca de aici din dreptul insulelor Mediteranei orientale n-ai putea mai bine reconstitui cele 3 călătorii misionare al celui mai mare și sfânt călător, Apostolul Pavel. Orizontul larg îți stă ca o carte deschisă. La stânga toate locurile ce se în de Asia mică la dreapta toate drumurile făcute cu corabia și cu piciorul, cam 4000 de km. de fiecare călătorie, în Macedonia, Grecia și Peloponez și apoi cea forțată la Roma spre a fi judecat de

Cezar după cum a hotărât Porcius Festus guvernatorul Ierusalimului. Pentru asta însă ar trebui un nou Capitol și fiindcă și insulele Creta și Malta cu minunatul naufragiu al marelui Apostol rămân deoparte de noi, lășăm și noi deoparte aceste întâmplări deși de o nespusă frumusețe pline de mireasmă sfântă.

Cât e de greu să fii prea scurt. Iată un răsărit de soare în dimineața zilei de 9 Sept. 1935 deasupra insulei Patmos, unde Evanghelistul Ioan și-a scris celebrul său Apocalips. Earăși ai putea scrie un nou capitol despre celce aici a scris nemuritoarele cuvinte:

*Fii credincios până la moarte și vei avea cunună vieții.*

Am promis însă să nu mă zăbovesc prea mult, căci vreau să începem azi povestea sfântă. Plecați deci Vineri în 6 Sept. din Constanța, suntem Miercuri dimineața în portul Hiffa din vestul Palestinei, Autobusele gata pregătite ne așteaptă spre a ne duce în 4 ore trecând prin Nazareth la Ierusalim.

Aici încetează descripția veche. Ne vom acomoda de aci înainte titlului și vom urmări pas de pas viața aceluia, care acum călăvea zile și 1935 de ani s'a născut în ieslele dela Vifleem spre a ajunge cel mai mare Medic și împărat al tuturor timpurilor.

## Culturale-școlare

Ni se scrie: Cu ocazia înținerii cercului cultural din ziua de 15 Decembrie 1935 la școala de copii mici Nr. 4 Brașov, am avut fericita ocazie să asist după cuvântul de deschidere al d-nei președintă Sofia Patraichi la interesanta conferință, înțută de d-na Honoria Mireș, despre „Cinste și demnitate”. Conferința a fost ascultată cu mult interes de public, fiind un subiect destul de important pentru timpul actual.

În continuarea programului am avut deosebita satisfacție sufletească, să văd munca și stăruința care se depune și progresul școlar ce s'a realizat numai într-un scurt timp la această școală cu micuții și drăgălașii elevi între 5—7 ani, cari au desfășurat un bogat și frumos program artistic, compus din cântece, declamări, jocuri de grații, dansuri naționale, solo etc.

S'a remarcat faptul că la această școală, deși majoritatea elevilor sunt minoritari, totuși au executat cu mult simț și plăcere programul destul de variat, care a durat mai bine de o oră. Nu pot să nu amintesc că întregul program a fost redat cu o distincție clară, mimică ireproșabilă și cu mult sentiment.

Dintre micuții artiști n'aș vrea să nu amintesc numele celor mai talentați ca Eugenia Cristea, Eleonora Kissely, Oskar Manto etc.

Munca desfășurată se datorește în primul rând d-nei Aurelia Munteanu, învățătoare și directoarea școlii, care cu o dragoste nețărmurită față de elevi și amabilitatea neîntrecută, a transformat această școală într-o adevărată grădiniță superb decorată cu flori, în care copilașii își par ca niște păsărele cârpițoare.

Nimic automat și mecanic, totul a decurs în mod natural, spontan și viu, stărnind vii aplauze din partea publicului asistent, neîncăpător la astfel de frumoase ocazii.

Nu mult după această frumoasă serbare, la această școală în ziua de 21 Decembrie a. c. s'a ținut serbarea Pomului de Crăciun într-o atmosferă foarte plăcută, când pe lângă un program bogat și frumos, executat și distribuit la toți elevii diferite jucării, bomboane, fructe și cadouri, după stăruința materială a părinților elevilor și după meritul elevilor în școală, ceea ce de mult nu s'a întâmplat la această grădiniță, producând în rândul părinților, aproape toți prezenți, o deosebită mulțumire sufletească.

Doresc ca și în viitor, astfel de cercuri culturale și serbări școlare să ne procure atât nouă părinților cât și tuturor asistenților dornici de astfel de serbări școlare, cele mai plăcute momente de bucurie și mulțumire, spre cinstea, fala țării și a neamului nostru românesc.

*Un părinte asistent.*

România. — Brașov avocaților Barou.

No. 4 - 1935.

Noi Dr. Ioan Garolu, decanul Baroului avocaților Brașov.

În conformitate cu art. 166 din legea pentru organizarea Corpului de avocați,

### CONVOCAȚIE

Adunarea generală deliberativă ordinară a Baroului avocaților Brașov, pentru ziua de:

Duminecă, 26 Ianuarie 1936 orele 10 a. m. în Brașov, palatul Justiției etaj II camera Nr. 93 (sala de ședințe a Trib. Brașov S. II), pentru când d-nii avocați membrii ai acestui Barou sunt invitați a se prezenta personal,

sub sancțiunile prevăzute de art. 190 alin. 1 din legea susarătate.

La ordinea zilei:

1. Votarea bugetului pe anul 1936.

Intrucât Adunarea convocată nu se va putea constitui din cauza lipsei numărului legal de membrii, ea va avea loc conform art. 167—168 leg. corp. fără altă invitație, în ziua de Duminecă 2 Februarie 1936, la ora și locul susarătate, când adunarea se va ține cu membrii prezenți, oricare va fi numărul lor.

Decan: Dr. I. Garolu. Secretar: Dr. Ungur.

### CONVOCAȚIE

Se aduce la cunoștința generală că Soc. T. A. Sfl. Gheorghe Brașov-Tocile va avea Adunarea generală în ziua de Duminecă, 26 Ianuarie 1936, ora 3 d. m. în localul Școlii Prim. Dr. Vasile Saftu de pe Tocile, cu următoarea ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere. 2. Raportul general al cenzorilor. 3. Raportul secretarului despre activitate. 4. Raportul casierului. 5. Fixarea unui nou program. 6. Diverse.

Onor. public este rugat a lua parte în număr cât mai mare. Comitetul.

## RESTAURANTUL — BODEGA

### „AZUGA”

din Piața Libertății, mărindu-și localul

## a deschis localul din etajul I.

constător din trei saloane complete  
:: renovate cu confort modern ::

Orchestra de primul rang. Dans în fiecare seară.

Separeuri pentru societăți, nunți, banchete etc.

Mâncări și beuturi alese și variate.  
Serviciu prompt. Prețuri moderate.

Patronii:

G. Ardelean, I. Ciupală

2013

## În saloanele Restaurantului „TRANSILVANIA”

va concerta renumita orchestră „JAZZ” compusă din 6 dame sub conducerea d-rei: Sofia Stăncescu cu începere dela 19 Ianuarie 1936.

Se vor executa:

Cântece clasice, naționale și moderne în frunte cu renumita diseuză:

## RITTA

P. S. Direcțiunea restaurantului „Transilvania”, a amenajat în saloanele sale un loc special de dans, localul fiind deschis toată noaptea. Prețuri obicinuite. Direcțiunea.

# Ce ne aduce la Braşov „Astra“-Vagoane

## — Jidani şi — iar jidani. —

Ne am ocupat într'un număr din lunile trecute de mozaicul iudaic, din care e alcătuit personalul fabricii „Astra“ dela Arad, care împreună cu fabrica „Unio“ lucrează acum cu zor la ridicarea clădirilor, în care aceste două mari întreprinderi vor fi adăpostite la Braşov. Subliniăm importanţa pentru stat a acestor societăţi dar în acelaşi articol dam expresie bănuelii că examinand compoziţia acestor întreprinderi, văzând conducerea şi elementele tehnice şi muncitoreşti puse în serviciul lor, cu greu putem crede că ele îşi vor îndeplini liniştit şi cu folos misiunea. Drept dovadă a acestei afirmaţii, aduceam câteva încercări de agitaţii pornite de slujbaşii acestor societăţi împotriva intereselor statului român.

Drept mărturie a clocotului de naţionalism şi patriotism care svâcneşte în vinele slujbaşilor, cari vor înmulţi populaţia Braşovului, prin mutarea acestor întreprinderi la Braşov, lăsam să urmeze — după Porunca Vremii — tabloul funcţionarilor superiori ai „Astei“:

Începând cu directorul — jidani, pistruiat, *Emanoil Schappira* — şi terminând cu şefii ingineri, toţi sunt jidani.

Sunt câţiva ingineri români angajaţi, dar leaşa lor nu este nici măcar cât a unui simplu maestru. În schimb, jidanii au lefuri de zece de mii de lei.

Aşa este fabrica „Astra“! Tabloul de mai jos confirmă totul.

Directorul general: *Emanoil Schappira*, 70.000 lei; Ingineri şefi: *S. Veiner*, 23.000 lei; *A. Hraniczky*, 22.700 lei; *Genzer*, 22.000 lei; *H. Segall*, 18.000 lei; *G. Solca*, 15.000 lei.

Ingineri: *L. Carniol*, 18.000 lei; *L. Schiessel*, 17.000 lei; *O. Bard*, 14.000 lei; *M. Bobárnac*, 12.000 lei; *I. Ciolănescu*, 12.000 lei; *V. Vancev*, 11.000 lei; *I. Mihai*, 10.000 lei; *R. Filiti*, 8.000 lei.

Funcţionari: *I. Bruckmann*, 16.000 lei; *R. Mozzik*, 17.000 lei; *R. Barthe*, 15.000 lei; *E. Szilágyi*, 14.000 lei; *H. Lasker*, 14.000 lei; *T. Rozvan*, 13.000 lei; *A. Bartolof*, 13.000 lei; *V. Constantin*, 12.000 lei; *A. Szenes*, 11.000 lei; *I. Nesmerac*, 12.000 lei; *I. Ujvárosi*, 12.000 lei; *A. Ananen*, 10.000 lei; *R. Forner*, 11.000 lei; *F. Lebell*, 10.000 lei; *A. Bichall*, 10.000 lei; *C. Ispravnic*, 10.000 lei; *E. Harper*, 9.000 lei; *P. Chişiu*, 9.000 lei; *A. Kiss*, 9.000 lei; *D. Păncotar*, 8.000 lei; *I. Lövy*, 8.000 lei; *A. Szaléy*, 8.000 lei; *I. Ofş*, 7.000 lei; *P. Dămăcuş*, 7.000 lei; *G. Măcean*, 7.000 lei; *I. Fai*, 7.000 lei; *I. Andreica*, 7.000 lei; *I. Reni*, 7.000 lei; *G. Ipsilanti*, 7.000 lei; *L. Erdelyi*, 6.000 lei; *I. Leginsky*, 6.000 lei; *I. Ş. reanu*, fost *Shor*, 6.000 lei; *C. Cristea*, 6.000 lei; *I. Romanescu*, fost *Romanovky*, 6.000 lei; *A. Keinstick*, 5.000 lei; *L. Institoris*, 5.000 lei; *E. Keresztury*, 5.000 lei; *R. C. be*, 5.000 lei; *N. Z. kity*, 3.700 lei; *I. M. hat*, 3.500 lei; *L. Ghibu*, 3.500 lei; *S. Olcean*, 3.000 lei.

Maeştri: *A. Kremayer*, 13.000 lei; *D. Popp*, 12.000 lei; *S. Polgár*, 12.000 lei; *L. Buchsbaum*, 12.000 lei; *A. Biacim*, 12.000 lei; *B. Wittmann*, 12.000 lei; *E. Bretz*, 12.000 lei; *A. Tátr. y*, 12.000 lei; *L. Bértok*, 12.000 lei; *I. Wirth*, 12.000 lei; *I. Seibert*, 10.000 lei; *F. Nagy*, 10.000 lei; *V. Niegre*, 9.000 lei; *L. Knef*, 9.000 lei; *Şt. Chişu*, 5.000 lei; *P. Hanga*, 5.000 lei; *I. Cioban*, 8.000 lei.

Ziuas în curte: *M. Ispravnic*, 900 lei.

„Afară de aceştia, fabrica mai are 2 români cari fac pe procurişii: *C. Popoviciu* şi *col. Boiculescu*. Salarul lor nu l-am putut afla. În tot cazul, n'au nici măcar cât un maestru ungur!

„Din tabloul de sus rezultă că avem în total 80 (optzeci) funcţionari „superiori“, dintre cari numai 28 sunt români, iar restul, jidani şi alte minorităţi.

„Observaţi că cele mai mari lefuri le iau jidanii, apoi ceilalţi creştini, iar în urmă de tot vin şi românii. Nu amintim de muncitorii din fabrică, cari majoritatea sunt streini.

„Lefurile păduchtoşilor variază între 15-25.000 lei, pe

când ale românilor între: 3-10.000 lei. Este asta dreptate?”

Ca încheiere, repetăm strigarea românească, pe care ziarul nostru o făcea în articolul, în care semnala periculoasele simptome ale concepţiilor şi năzuinţelor de care sunt pătrunşi slujbaşii dela „Astra“-Vagoane:

„De aceea noi, locuitorii acestei vechi urbe, împreună cu întreaga conştiinţa românească curată, cerem ca fără întârziere să se ia măsuri pentru naţionalizarea şi romanizarea IN FAPT ŞI INTEGRALA a celor două întreprinderi puse în serviciul economiei şi a apărării noastre naţionale. Conducerea, direcţia, tehnica şi munca din ele să fie depuse în mâinile Românilor de sânge, pentru a le feri de inmixtiuni streine şi pentru a ne cruşa de nenorociri şi dezastre viitoare.

## Cercetările în chestia fraudelor cu devizele.

Am arătat în numărul trecut, că în decursul cercetărilor în legătură cu fraudele de devize ale escrocului *E. Gross et Comp.* au fost deţinuţi procuristul dela „Blocul importatorilor“, *M. Niederhofer*, *Radu Anghel*, fost funcţionar la Banca Naţională şi *Donciu Georgescu* funcţionar la „Controlul exportului“. A mai fost arestat şi procuristul *S. Samueli*.

Audiat din nou procuristul *Niederhofer*, acesta a mărturisit că toată operaţia de compensare a exportului de petrolifere a fost făcută prin falsificarea formularelor respective. În urma acestei declaraţii, *Niederhofer* fiind confruntat cu *Petre Marinescu*, şeful contabil al soc. „Steaua Română“, s-a putut preciza rolul pe care l-a avut fiecare în operaţia de falsificare a formularelor de export şi a facturilor însoţitoare. *Marinescu* a fost reţinut de instrucţie la Direcţia Generală a Poliţiei.

În urma descinderii făcute la domiciliul inginerului *O. Oiteanu*, directorul soc. „Palas“, au fost ridicate mai multe acte, iar acesta a fost reţinut la cabinet, în interesul cercetărilor. În urma faptului că societatea „Blocul importatorilor români din industrie şi comerţ“ poartă şi denumirea de „*Emil Schmutzler & Co.*“, s-au făcut descinderi şi percheziţii şi la fraţii *Emil* şi *Richard Schmutzler* din Braşov, precum şi la unele rudeni ale acestora, *Georget* şi *Schreiber*. Au fost ridicate mai multe acte în interesul cercetărilor. Fraţii *Schmutzler* au fost supuşi unei lungi audieri la Bucureşti, unde se aflau întâmplător în acel timp.

A mai fost făcută o descindere la biroul de compensaţii „Foreco“, de unde de asemenea au fost ridicate mai multe acte împreună cu proprietarul acestei întreprinderi *A. Weinbaum*, complice al lui *Gross*. S-a făcut apoi o percheziţie şi la ginerile lui *Gross*, inginerul *Zoltan Davidovici*.

Pentru a stabili legăturile soc. „Steaua Română“ cu afacerile lui *Gross*, experţi-contabili şi grafici, numiţi de cabinetul de instrucţie, contină verificarea scriptelor şi registrelor acestei societăţi.

Se vor stabili şi legăturile pe care *Gross* le-a avut cu Banca Românească, în ale cărei birouri îşi avea sediul aproape ziua întreagă.

Cercetările justiţiei continuă şi promit a aduce încă noi şi senzaţionale descoperiri.

### O desminţire

Primii următoare: în interesul purului adevăr.

avem onoare a vă ruga să binevoiiţi a da loc în primul număr al ziarului dvs următoarei desminţiri categorice:

„Luând cunoştinţă de cele apărute în ziarul *Tempo* Nr. 766 din 17 Ianuarie 1936, referitor la creşterea d-lui *Adolf Heshalmer Jun.*, preşedinte la Camera de comerţ şi de industrie din Braşov, ne am adresat imediat d-lui prim procuror *Radu Pascu* de pe lângă Parchetul Tribunalului Braşov, care după informaţiunile cerute telefonic dela Parchetul de Ilfov, ne a autorizat să dăm cea mai categorică desminţire acestei ştiri fantaziste; d-lui *Adolf Heshalmer Jun.* nefiind cu nimic amestecat în afacerea „Cegero“.

Primii vă rugăm încredinţarea înaltei noastre consideraţiuni.

Vicepreşedintele Comisiunii Interimare: *V. Bedişeanu*.

Prim secretar: *Dr. N. N. V. Gologan*.

## Cu cine s-au înfrăţit naţional-tărăniştii în alegeri?

Pentru alegerile, cari se fac în judeţul nostru (*Hunedoara*) naţional-tărăniştii au făcut înţelesuri cu următoarele partide de stânga: „*Frontul plugarilor*“ a d-lui *Groza*, care s'a unit cu comuniştii unguri ai lui *Gombó*, „*Blocul democratic*“, „*Blocul intelectualilor*“, „*Uniunea muncitorilor petrolişti*“ şi „*Partidul social-democrat*“. Adevărat grupări şi partide comuniste, cari au în programul lor desfrînarea proprietăţii private şi subjugarea economică a ţării noastre.

Acestea sunt partidele fabricate de streini şi duşmanii neamului nostru, cari au de gând să distrugă orice sentiment de naţionalitate şi mândrie a românismului.

Români! Nu vă lăsaţi înşelaţi şi ademiniţi de faşii apostoli ai acestor partide, cari cutreeră satele şi vă promit tot felul de bunăstări pământeşti.

Tărăni cinstiţi şi Români! Iuminaţi din acest judeţ vor păstra legătura lor trainică cu respectul ce se cuvine marelui luptător naţionalist *Dr. Aurel Vlad* şi nu vor merge cu aceştii rădăciţi, inspiraţi de ideile comuniste ale Rusiei.

„Solia Dreptăţii“

### Conferinţa d-lui Nae Ionescu

D-l prof. univ. *Nae Ionescu*, fost director al „Cuvântului“, va conferinţa astăzi, Sâmbătă, seara ora 6 d. e. în aula liceului „A. Şaguna“ despre

„Ce este imperialismul“.

## ULTIMA OARA.

### Regele Angliei grav bolnav

*Londra (Rador)*. Regele Angliei s'a îmbolnăvit grav. Din cauza vârstei sale înaintate cordul funcţionează foarte slab. Viaţa i se menţine cu bănoane de exigen. În jurul patului Regelui este adunată întreaga familie.

### Scriitorul Kipling a murit

*Londra (Rador)*. Marele scriitor englez *Kipling* a încetat din viaţă după o agonie de 40 ore.

## O importantă învingere italiană în Abisinia

Generalul *Graziani* distruge armatele rasului *Desta*.

După o pregătire minuoasă, Duminecă a început din partea Italianilor bătălia decisivă în *Somalia*. A fost prima bătălie pe câmp deschis, pe un front larg, între provinciile *Ogaden* şi *Bale*, dealungul râului *Ganale Doria*.

Italianii au atacat trei zile de rândul poziţiunile abisiniene, apărute cu îndârjire de trupele abisiniene. Mercuri rezistenţa abisiniană a fost înfrântă, trupele italiene ocupând localităţile *Geli* şi *Imi*, unde era cartierul general al rasului *Bayen Mare*, înaintând până la *Ginir*. Paralel a decurs ofensiva italiană contra trupelor demoralizate ale rasului *Desta*, spre nord-est dela *Dolo*. Trupele tuturor rasilor pe frontul de sud au fost înfrânte.

După aceste învingeri dramul italianilor e deschis atât spre *Djidjiga-Harrar* cât şi spre *Adis-Abeba*.

Trupele abisiniene, cari s'au retras în disordine, au suferit pierderi grele.

Această victorie italiană va avea mari repercusiuni asupra dezvoltării viitoare a evenimentelor. Aceasta cu atât mai mult, cu cât în sânul conducerii superioare abisiniene, se observă mari neînţelegeri.

## Informaţi

La marea adunare a „*Frontului Românesc*“, care are loc mâine în Capitală la *Eforie*, va lua parte şi o delegaţie a org. *Frontului Românesc* din Braşov.

La această întrunire vor lua parte delegaţii din toate judeţele.

Romanul „*Valah*“, Publicăm, mai la vale, două dinire felicitările primite de colaboratoarea noastră d-ne *Elisabeta Henjiu*, în legătură cu romanul d-nei s'le, publicat în foiletonul „*Gazeta Transilvaniei*“ şi apărut de curând în volum:

„Cu cele mai vii mulţumiri pentru „*Valah*“ şi cele mai bune urări“.

*A. C. Cuza*, prof. univ.

„Mulţumeşte mult d-nei *Elisabeta Henjiu* pentru frumoasa lucrare şi urează izbândă deplină“.

*Dr. Voicu Nişescu*, fost ministru.

Tăiat de tren. În ziua de 14 Ienuarie a. c., s'a găsit cadavrul unui tânăr, tăiat în mai multe bucăţi de tren, în apropierea cantonului *C. F. R. 124* înspre *Dârste*.

Cadavrul era aşa de zdrobit încât nu s'a putut identifica complet. După actele ce le avea se numeşte *Mihai* şi este originar din *Tg.-Mureş*, în vârstă de aproximativ 25-30 ani.

Căsătorii. *D-ra Valeria Pulpaş* şi d-l inginer *Ioan Veila* anunţă căsătoria lor.

Administraţia mesei studenţilor *Virgil Oniţiu* pentru ajutorarea cu masă şi medicamente gratuit a elevilor buni dar lipsiţi dela liceul „*A. Şaguna*“ mulţumeşte şi pe această cale d-lui *Matei Boeriu*, funcţionar în direcţia viticulturii din Ministerul de domenii pentru darul de 200 lei făcut acestei instituţiuni de binefacere.

Ceţişi şi răspândiţi *Gazeta Transilvaniei*

## Rezultatul alegerilor parţiale

La *Suceava* a fost ales d-l *A. C. Cuza*, la *Prahova* d-l *Sfetescu*, candidatul liberal.

Mercuri au avut loc alegeri parţiale în judeţele *Prahova* şi *Suceava*.

La *Suceava* s'au înregistrat unele mici incidente, cari n'au avut însă urmări grave. Rezultatul a fost următorul:

Voturi exprimate 12.345. D-l prof. *N. Grămadă* (liberal) 1865.

D-l *Jancă* (averescan) 468. D-l *A. C. Cuza* (naţional-creştin) 6271.

D-l *C. Toma* (georgist) 620. D-l *dr. V. Răşcanu* (naţ.-tărănist) 2781.

D-l *M. Ursache* (argetolianist) 286.

D-l *Marin Opreşoreanu* (independent) 54. D-l *Paul Elian* (ind.) 21.

În judeţul *Prahova*, — pentru un loc de senator al consiliilor comunale, — s'a obţinut următorul rezultat:

Voturi exprimate 1691. Anulate 22.

D-l *Sfetescu* (liberal) 940 v. *C. Brezeanu* (naţional-tărănist) 599 voturi.

A fost declarat ales d-l *D. Sfetescu*.

Farmacii de serviciu. În timpul dela 18 Ianuarie până la 1 Februarie sunt de serviciu noaptea, ia amiază şi Dumineca farmaciile: *La „Ingerul pământului“*, *Eugen Neusädter*, *Cetate*, *Piaţa Libertăţii* 5 şi *La „Hygea“*, *Eduard Kugler*, Braşovul vechiu, *Strada Lungă* 81.

Togal, un adevărat amic al casei! Cu multă plăcere vă certific, că în farmacia mea de casă nu mi lipseşte niciodată *Togal*-ul. Eu însu mi întrebunţez *Togal*-ul la migrenă, soful meu contra durerilor reumatice, şi de când cunoaştem *Togal*-ul nu mai întrebunţăm alt medicament. *Togal*-ul ne-a devenit un sincer prieten de casă, care ar trebui să nu lipsească din nici o gospodărie. *G. Borghidai*, *Timişoara*